# 宋志平

## 破解过剩产能要靠大企业

(上接第三版)

从中长期来看,要通过去产能治本,从根本上解决水泥 行业长久的问题,构筑健康市场。

一是加强联合重组。积极稳妥化解产能过剩,要尽可能多兼并重组、少破产清算。实际上,去产能的主要方法还是联合重组。大企业联合重组后,通过关工厂等方法按比例减量发展,推动产销平衡,同时通过转型升级、技术创新等,延伸产业链,提升产品附加值,实现产品向中高端发展。

二是加大淘汰力度。化解过剩产能要"消化一批、转移一批、整合一批、淘汰一批"。要从等量淘汰到减量淘汰,从淘汰落后工艺到淘汰落后品种,不仅要淘汰落后的低端产能,富余的先进产能也要被淘汰、关停。钢铁行业在坚决取缔"地条钢"后,建筑钢材价格回升,经济效益变好,这一举措对于化解钢铁行业过剩产能具有重要意义,对于水泥行业淘汰落后产能也有很好的借鉴作用。

三是加强国际产能合作。"一带一路"沿线有65个国家和地区,这些国家和地区的城市化与工业化也是先从基础建设做起的,与中国相似。水泥是基础建设的"粮食",需求量很大。美国、欧洲经历了长期发展,现在进入了再工业化阶段,仍需要水泥。这为中国水泥企业"走出去"提供了良好的投资发展机会,既是我国水泥行业供给侧结构性改革的一个突破口,也是国际产能合作的一个重大机会。需要注意的是,国际产能合作并不是把国内的设备搬到国外。真正的国际产能合作是我们充分发挥资金、技术、设备、管理、经验等优势,去海外开展全方位投资。

#### , 联合重组应以盈利为出发点

在联合重组的过程中,中国建材不时地受到质疑,被认为单纯为了扩大规模而重组,因为确实有不少国企包括一些央企都输在了盲目扩大规模上。

我曾被问道:中国建材的收购都有一些溢价,将来如何应对国有资产流失问题?其实,溢价的那部分价值在财务管理中叫商誉。收购成长的公司有巨大的商誉,但中国建材支付的商誉对价并不高。中国建材收购水泥企业的土地和矿山成本都很低,而现在这些土地和矿山的价格升得都很高,这些都是中国建材的宝贵资产,中国建材也因此成了既会赚钱又很值钱的企业。

有一次,工信部让我给工业企业介绍重组经验。我说: "中国建材的重组是从利润出发的,我们在行业结构调整中 看到了获利的机会。过剩和恶性竞争已经把行业资产的价 格压得很低,这时联合重组就有低价收购资产的机会,还可 以得到重组后价格回升带来的回报。"对此,时任国务院国 资委副主任的邵宁同志说:"志平的重组是赚钱的重组,是 从盈利出发的,大家一定要清楚这一点。"

话说回来,虽然我们以盈利为出发点,总是选择在最佳时机进行联合重组,但是在与被联合重组的企业谈判时,我们从不算计对方。因为我们选择的时机已经很好了,收购价已经很低了,因此合作时不能再乘人之危。

所以,在讨论价格的时候,我的原则是公允,在公允的基础上,还会给予对方适当的优惠。我把这套理论称为"老母鸡理论"——如果老母鸡能下蛋,我们就多给它一两个月的鸡蛋钱,过两个月,鸡蛋不就都是我们的了吗?归根结底,对方得到的是公允的价格,我们买到的是重组后的利润。我的想法是如果主动发起重组,价格可能要给高一点,当然在抄底时进行重组,价格高也高不到哪儿去。就像买股票一样,当前股票价格是3元,即使涨一点价买入,可能5元的价格就全买下了;但如果在股票价格是10元的时候进行买入操作,可能12元的价格才能买到,道理是完全一样的。

正因为我们的重组始终都以效益为核心,所以重组整合后,企业运营情况基本上都是健康的,都能挣钱。那些留下来的民营企业家,工作也都顺顺利利,与他们当初自己经营企业时经常遇到困难的状况产生了鲜明的对比。

有一次,一位重组后选择留下来的民营企业家跟我开玩笑说:"宋总,我现在企业经营得不错,一年能挣不少钱,当初要是不卖给你就好了。"我说:"不卖给我,你还会像以前一样亏损。正是因为咱们成了一家人,联合重组之后市场占有率高了,大家才都赚到了钱。"联合重组的目的或者说企业发展的本质归根结底还是取得效益。

在资本市场中,很多大机构都来买我们的股票,就是因为它们明白中国建材到底是怎么想的,以及盈利点是什么。联合重组从根本上是要盈利的,重组的故事本身就是一个取得效益的故事。



那么,中国建材在联合重组的实际操作中是怎么实现 盈利的呢? 我认为有以下几条经验:

第一,我们是在行业产能严重过剩的情况下实行联合 重组的,重组成本比较低,相当于抄底,这就奠定了获利的 基础,也是实现盈利的第一个关键点。

第二,在重组其他水泥企业之后,中国建材着重建设核心利润区,增强在区域市场的话语权,使水泥价格合理回升,这是实现盈利的第二个关键点。在这方面,我主张的战略是三分天下,而不是包打天下。水泥是"短腿"产品,即使再强有力的联合重组,也无法使某一家企业包打天下,而只能在一定区域内拥有一定的市场份额。因此,只有依靠更加精准的市场细分,将战略区域从省级划分到市县级,才能用最少的资源获得最高的利润回报。中国建材的45个水泥核心利润区对整体水泥业务的利润贡献率已经超过了80%

第三,后续管理整合、集中结算、集中采购、集中销售、 降本增效、科技创新等措施的实施,可以形成并提高企业的 规模效益,这是实现盈利的第三个关键点。

可见,企业要想赚钱,除了把握好市场机遇外,还要在成本和价格上下功夫。降低成本是管理者的看家本领,是企业盈利的基础。而在价格上,大家则往往感到力不从心,只能随波逐流。我认为,要稳定价格必须有一定的市场占有率,提高价格则要有一定的技术含量,即企业应靠提高市场占有率和技术水平来获得定价实力,提高盈利能力。

这些年,中国建材的联合重组从来不是为大而大、为多而多,而是紧紧围绕赚钱这个目的。每一次重组能不能赚钱?盈利点在哪里?盈利模式是什么?这些问题都必须搞清楚,至少能大致算出来。不仅如此,我主张只有在明显能赚钱的前提下才行动,如果赚钱的过程说起来和做起来都很复杂或模糊,就应该放弃重组。

#### 联合重组既要有"道",又要有"术"

全球失败的重组案例有不少,问题出在哪里呢?往往不是因为重组战略错了,而是因为操作层面出了问题。这也提醒我们,联合重组既要有"道",又要有"术",既要符合产业政策、行业和企业的发展规律,又要格外重视重组的方式方法,否则多收购一家企业就等于多一道枷锁,很容易被规模拖垮。中国建材在联合重组过程中明确了五项原则。

第一,坚持重组区域战略选择原则。选择标准有三个:一是这些区域符合国家产业政策和中国建材的整体发展战略目标,地方政府和行业协会也大力支持中国建材通过重组推动地方产业结构调整;二是这些区域内均无领军企业,市场竞争激烈;三是这些区域恶性竞争的行业现状使得区域内企业联合重组的愿望非常迫切。例如,中国建材组建南方水泥时,以浙江为核心的东南经济区域内,水泥企业虽然众多,但没有影响力大的企业,异常激烈的市场竞争使得水泥价格极低,整个行业处于亏损状态。浙江水泥企业多为民营企业,企业生存压力巨大,纷纷寻找出路。当时已有国际资本进入浙江,但是政府和行业协会并不希望浙江的水泥资源被分割,分散进入不同的外国大公司,而是希望能由国内的大公司牵头联合重组。所以,中国建材的重组模

式,得到了政府和行业的大力支持与广泛欢迎。

第二,坚持重组企业选择原则。联合重组不是"拉郎配",不是见企业就收。选择标准有四个:

被重组企业符合中国建材的战略要求,在中国建材战略区域内,并满足重组的资源、装备条件和标准。

被重组企业具有一定的规模、效益和潜在价值,原来亏损的企业在被收购后要能产生利润。

被重组企业能与现有企业产生协同效应,不仅能保证 新收购项目盈利,也能带动原有业务,产生1+1>2的效果。

重组风险可控且可承受。要把风险降到最小,即使有风险,也要可控且可承受,而不是火烧连营。

第三,坚持竞业禁止原则。被重组企业的股东在重组后,在中国建材的市场区域内不能从事与现有企业相竞争的业务,在非竞争区域内从事相同业务,要优先考虑将中国建材作为合作伙伴。

第四,坚持专业化操作原则。要求被重组企业资产边界清晰,人员边界清晰,价格公允;选择专业能力强、有高度责任心的人员进入联合重组工作小组;充分发挥中介机构的专长,对重组项目逐一进行详尽的市场分析、专业的法律与财务尽职调查,实施规范的审计评估与严格的审批程序。在具体执行层面,建立一整套详尽的联合重组工作指引。

第五,坚持以人为本原则。尽量保留被重组企业的管理团队,给予被重组企业人员足够的尊重,充分发挥他们的特长,调动各方积极性,优势互补,实现共赢。

#### 【案例】

### 中国建材的"三步走"战略

第一步是合理布局。这就是对区域市场内的项目 进行填平补齐。如果区域内还没有布局,就不要走扎堆 布局的老路;如果已经布局,就要在区域内积极自律;如 果正在布局,就要把工厂间距拉开,不能一哄而上。

第二步是以镇定产。破解行业产能过剩问题是当前整个行业发展的关键。中国建材所做的这场整合,着眼点恰恰是化解产能过剩带来的无序竞争、企业亏损等问题。所以,中国建材不是靠新增产量,也不是靠一味地降低单耗、压低成本,而是通过以镇定产,保证产品质量,增强企业话语权,成功化解原燃材料涨价的影响,通过实现价格理性回归来创造和提升企业价值,为行业健康发展做出贡献。

第三步是管理整合。联合重组不是目的,取得效益才是企业的目的。联合重组解决了资源配置的有效性问题,回答了规模问题、资源问题,但没有完全回答如何使资源发挥更大作用、产生更大效益的问题。只有管理整合与联合重组同时起作用才能产生效益。为此,我们对重组企业实施深度整合。多年的实践表明,企业经营不仅不能犯大的战略性错误,也不能犯大的战术性错误。管理整合关系到联合重组的成败,只有做好管理整合才能最终提高企业效益。